

2016 年的中国载人航天飞行任务综述

摘要：2016 年，中国载人航天完成了长征七号运载火箭首飞、天宫二号空间实验室和神舟十一号载人飞行 3 次任务，实现了新一代中型运载火箭首飞、海南发射场首次执行任务、航天员中期驻留、载人天地往返运输系统空间站轨道首次应用性飞行等重大任务目标，标志着空间实验室阶段载人飞行任务全面告捷，取得了具有重要意义的成果。

一、任务目标和总体规划

(一) 任务目标

载人航天工程第二步第二阶段即空间实验室任务阶段的主要任务目标是：突破和掌握货物运输和补给、航天员中期驻留、地面长时间任务支持和保障等技术，开展空间科学实验与技术试验，为空间站建造和运营积累经验。

(1) 建立空间实验室工程系统，验证载人天地往返运输系统、货物运输系统、地面相关系统的任务支持和保障能力，验证空间站组装建造和运营相关技术。

(2) 研制长征七号运载火箭，完成首飞试验及天舟一号货运飞船发射任务，考核运载火箭的功能、性能。

(3) 研制天舟一号货运飞船，完成货运飞船首次飞行任务，考核货运飞船的功能、性能。

(4)发射天宫二号空间实验室，接受载人飞船和货运飞船访问。突破和掌握推进剂补加、在轨维修、航天员中期驻留等空间站建造和运营关键技术。

(5)发射神舟十一号载人飞船，考核验证空间站阶段的交会对接和载人飞船返回技术，验证较长时间载人飞行乘员生活、健康和工作保障相关技术。

(6)开展航天医学、空间应用、航天技术及特殊技术等多领域的应用及试(实)验。

(7)考核工程相关系统执行空间实验室任务的功能、性能，以及系统间的匹配性和协调性。

(二) 任务总体规划

首先，长征七号遥一火箭(CZ-7 Y1)在中国文昌航天发射场首飞试验，成功后，由长征二号 F T2 火箭(CZ-2F T2)在酒泉卫星发射中心载人航天发射场发射天宫二号空间实验室(TG-2)。之后，由长征二号 F 遥十一火箭(CZ-2F Y11)，在酒泉卫星发射中心载人航天发射场，发射神舟十一号载人飞船(SZ-11)。神舟十一号载人飞船与天宫二号空间实验室在高度约 393 千米的近圆轨道交会对接，2 名男航天员访问空间实验室，在轨驻留约 30 天，开展有人参与的空间科学和应用试(实)验、航天医学实验和在轨维修技术试验等，验证较长时间载人飞行的乘员生活、健康和工作保障相关技术。这 3 次任务均在 2016 年完成。

神舟十一号飞行任务结束后，计划于 2017 年上半年，由长征七号遥二火箭(CZ-7 Y2)，在中国文昌航天发射场，发射天舟一号货运飞船(TZ-1)，验证货物运输系统相关技术，包括推进剂补加、绕飞交会对接、货运飞船控制组合体、快速交会对接以及长周期交会对接等，并开展相关应用试验。

二、任务基本情况

(一) 长征七号运载火箭首飞任务

1. 任务方案和主要技术状态

CZ - 7 Y1 火箭为捆绑式二级液体运载火箭，采用液氧和煤油推进剂。火箭全长约 53.1 米，起飞质量约 597 吨，运载能力不小于 13500 千克。芯一级直径 3.35 米，捆绑 4 枚直径 2.25 米助推器，整流罩直径 4.20 米。CZ - 7 火箭由箭体结构、发动机及增压输送、控制及测量、总控网及测发控、地面发射支持系统组成。

首飞搭载载荷组合体由远征 1A 上面级、多用途飞船缩比返回舱模型、空间碎片主动清理飞行器、在轨加注实验装置和翱翔之星立方星等 6 类 7 个载荷组成，起飞质量 12500 千克。组合体入轨后，与 CZ - 7 火箭分离，由远征 1A 上面级控制，先后分离配重支架、遨龙一号空间碎片主动清理飞行器及支架和多用途飞船缩比返回舱模型等，在此期间，远征 1A 上面级进行多次点火、滑行和姿态调整。

发射场为文昌航天发射中心，包括技术区、发射区及配套设施设备。发射支持系统采用新型活动发射平台完成火箭和有效载荷的垂直运输，地面设备放置在发射平台前置设备间，通过脐带塔摆杆和箭体连接实现转场过程气、液、电等接口不断开，进入发射区后可实现短期内快速发射。多用途飞船缩比返回舱返回落点位于载人航天副着陆场——东风场区附近。

2. 任务特点

1) 新的运载火箭

长征七号运载火箭是中国新一代中型运载火箭的基本构型，在充分继承长征二号 F 等现役运载火箭成熟技术的基础上，按照产品化、系列化、通用化思想，从总体设计到分系统研制、从结

构材料到单机产品、从地面设备到动力系统，都采用大量新技术、新材料、新工艺，特别是动力系统采用中国新研制的液氧煤油火箭发动机，使用无毒无污染的推进剂，不但更加安全、可靠和绿色环保，而且大大提高了运载能力。长征七号运载火箭近地轨道运载能力 13.5 吨，太阳同步轨道 5.5 吨，使中国运载火箭的运载能力在现有基础上有了较大提升。其技术特点主要体现在：采用全液氧煤油的绿色新动力、采用多捆绑点新布局、适应文昌航天发射中心新环境、采用三维设计/制造技术的新结构、按照载人航天标准新体制进行全新设计，并采用新三垂测发模式等 6 个方面。

2) 新的发射场

海南文昌航天发射中心，于 2007 年 8 月启动建设，是生态、环保、开放的航天发射场，主要用于执行大推力运载火箭和新型航天器测试、发射任务。2014 年 10 月，文昌航天发射场全面建成，2016 年的长征七号首飞任务是建成后首次执行发射任务，发射场地理环境具有高湿度、高盐雾、气象条件恶劣等特点，与中国其他航天发射场相比，对运载火箭和有效载荷的测试发射均提出了更严苛的要求。因此，长征七号首飞任务将全面考核发射场技术区、发射区设施，推进剂加注系统，测发指挥监控系统，技术勤务保障系统的功能和性能，及运载火箭和有效载荷相关设计及测发方式在新发射场的适应性等。

3) 新的着陆搜索要求

CZ - 7 火箭首次飞行任务是东风着陆场(载人航天工程副着陆场)首次实战任务，为确保返回舱搜索回收快速、高效，着陆场配置了 7 台雷达、8 台光学、1 套 USB 设备进行多用途飞船缩比返回舱模型返回跟踪；返回过程中采用直升机和无人机光学吊舱拍摄回传实况影像；积极开展协调，高效组织，构建了一套多空域空地协同的联合信息支持体系，形成了多部门联合的搜索回收信息支持保障能力。特别是针对返回舱理论瞄准点位于巴丹吉林

沙漠腹地(载人航天工程首次)的实际，为实现具备沙漠搜救能力的目标，开展了沙漠驾驶训练，积累了相关经验；同时，研制了沙漠吊运一体车、单轴拖车、滑沙撬和简易门吊等，具备在沙漠中处置、起吊和运输的能力；开展了搜救队员直升机滑降训练；试制了沙漠直升机简易停机坪等。

4) 新的搭载载荷

长征七号运载火箭主要搭载载荷包括远征 1A 上面级、多用途飞船缩比返回舱模型等。远征 1A 上面级本身也是一种航天器，由长征七号运载火箭发射进入地球轨道，具有独立自主飞行、多次启动、长时间在轨等特点，能进一步将有效载荷从某一轨道送入另外预定轨道或空间位置，将为中国未来的月球、火星等深空探测任务，轨道转移、空间碎片清理等轨道服务奠定工程应用基础，对于中国空间运输与应用系统的发展具有里程碑的意义。多用途飞船缩比返回舱模型采用返回舱加过渡段的两舱构型，外形为全新的倒锥形，其主要任务是获取返回舱飞行的气动力和气动热数据，验证可拆卸防热结构设计、新型轻量化金属材料制造等关键技术，为后续新型载人飞船的论证设计和关键技术攻关进行积极探索。

3. 实施情况

2016 年 5 月 12 日，首飞搭载载荷开始按计划分批进入海南文昌发射场，5 月 16 日，CZ - 7 Y1 火箭运抵文昌航天发射中心，依据测试发射流程规定和计划安排，完成了搭载载荷测试交付、箭体垂直总装测试、分系统测试、第一次总检查、第二次总检查、整流罩合罩、搭载载荷 - 整流罩组合体转运、火箭与搭载载荷 - 整流罩组合体对接、第三次总检查、第四次总检查、垂直转运、发射区测试、射前准备、运载火箭加注等工作，发射场流程总时间为 42 天。

2016 年 6 月 25 日 20: 00，CZ - 7 Y1 运载火箭载着远征 1A

上面级和多用途飞船缩比返回舱等搭载载荷从文昌航天发射中心点火起飞，飞行 596.131 秒后，搭载载荷组合体与火箭分离，准确入轨。在轨飞行 13 圈后，多用途飞船缩比返回舱于 6 月 26 日 15 时 17 分 38 秒与远征 1A 上面级分离，弹道式返回并着陆于载人航天副着陆场预定区域，结构完好。此后，远征 1A 上面级继续开展拓展试验，并于 2016 年 6 月 27 日 15 时 47 分，受控返回大气层烧毁，坠入太平洋海域。其他搭载载荷按计划与上面级逐一分离，圆满完成了各项试验，达到了预期目标。新一代中型运载火箭首次飞行试验任务取得圆满成功。

(二) 天宫二号与神舟十一号载人飞行任务

1. 任务方案和主要技术状态

天宫二号空间实验室是在天宫一号备份目标飞行器的基础上改进研制而成，由实验舱和资源舱组成，全长约 10.41 米，舱体最大直径 3.35 米，太阳翼展宽约 18.41 米，在轨寿命不小于 2 年；密封舱提供航天员驻留场所，适应 2~3 名航天员驻留，配置可储存消耗品，具有支持航天员驻留不小于 60 人天的能力（在神舟十一号配合下）；实验舱前端框安装被动式对接机构，舱外安装交会支持设备；随器安装地球科学观测及应用、空间科学实验及探测、应用新技术等方面的 14 项应用载荷，失重心血管研究等航天医学实验设备，配备在轨维修技术验证装置、机械臂操作终端在轨维修试验设备。相对于天宫一号，天宫二号推进分系统增加配置压气机、浮动断接器被动端等设备，并对原推进分系统管路进行适应性改造，用于推进剂补加技术验证。

神舟十一号载人飞船，由轨道舱、返回舱和推进舱组成，全长 9.00 米，舱段最大直径 2.80 米，太阳翼展宽 16.91 米，安装配置交会测量相关设备、主动式对接机构，具备自动和手动交会对接与分离、避撞以及对接后信息和供电并网功能；配置独立飞行期间航天食品、饮水等消耗品；携带组合体驻留期间航天食品、

饮水等消耗品；配置航天员生活、工作用品和救生装备。

任务所用运载火箭、发射场、测控通信及着陆场与交会对接任务时基本保持一致。

天宫二号入轨后，变轨进入独立运行轨道，并进行在轨测试。神舟十一号发射前，天宫二号进入对接轨道。神舟十一号发射后，天宫二号配合神舟十一号完成交会对接，形成组合体，航天员进驻天宫二号。组合体在轨飞行 30 天，期间开展航天医学实验、在轨维修技术试验、空间科学实验，以及其他在轨试验项目，并择机释放空间应用系统的伴随卫星。组合体运行结束，神舟十一号撤离返回后，天宫二号变轨进入独立运行轨道，等待天舟一号货运飞船。

2. 任务特点

1) 飞行时间更长

天宫二号与神舟十一号载人飞行任务是中国持续时间最长的一次载人飞行任务，总飞行时间从神舟十号的 15 天短期飞行增加到 33 天中期飞行，由此，对飞行乘组在轨驻留健康、生活和工作等方面的保障提出了更大挑战和更高要求。一是健康保障要求更高，航天医学研究结果表明，中期飞行人的心血管系统、肌肉和骨骼系统等的失重生理效应将会凸显，极易出现睡眠障碍、疲劳、感染、胃肠道病症及心血管功能调节等不适问题，应急医学问题概率也会增高，也容易出现情绪稳定性降低等心理反应，需基于以往任务的健康保障基础，重点加强医监模式优化、增加生理功能检测与评价、研究新的病症处置预案、加强失重防护锻炼、完善日膳食营养素供给量标准等。二是生活保障要求更高，飞行时间延长对生活的规律性、饮食的感官接受性、生活居住环境的适人性等要求更严更高，必须在作息制度、饮食能水、个人卫生清洁、个人服装、睡眠、废弃物收集处理、隐私保护等方面进行统筹优化设计。三是工作保障要求更高，航天员在轨飞行时间延长，

将会打破以往时间和工作内容固定的飞行程序设计模式，降低其对航天员的约束性和依赖性，因此根据任务特点，必须优化飞行程序设计模式和飞行计划管理模式，建立灵活的计划调整机制，以充分发挥航天员的主观能动性。

2) 轨道高度更高

与以往任务相比，一是神舟十一号载人飞行任务交会对接及返回轨道高度由交会对接任务时的 343 千米轨道高度调整至 393 千米空间站运行轨道高度，且增加了伴随卫星释放、近距离飞越观测组合体及驻留保持等新的任务，由此带来的关键轨道控制实施，如远距离导引段密集轨道控制、载人飞船 1 圈内连续实施两次返回轨道维持控制，以及 3 个航天器在轨高精度协同控制和组合体连续偏航新模式等，大大增加了相关控制精度要求，提升了短弧段定轨预报、飞控策略制定、任务分析决策等的实施难度。二是神舟十一号载人飞船为满足轨道高度变化的新要求，调整了轨道控制策略和飞行程序；为进一步提高可靠性，新配备了宽波束中继通信终端设备，用于提升飞船姿态快速变化时的天地通信保障能力，从而提高航天员的安全性和航天器的可靠性；为满足空间站交会测量设备长寿命使用要求，也对交会测量敏感设备进行了相应的升级换代。

3) 实(试)验项目更多

天宫二号空间实验室开展了 11 项航天器平台技术试验、16 项航天医学实验、14 项空间科学及应用实验和 4 项太空公益科普活动，涉及交会对接有关设备在轨测试、航天器技术试验、航天员在轨维修试验、载人环境研究，人的健康研究、人的行为能力研究、人因工程技术研究、人的保障技术验证，空间科学和应用技术(含空间科学实验及探测、地球科学观测及应用、应用新技术等)，航天员操作程序演练，搭载实验、科普活动等共 14 大类 45 项实(试)验项目，较天宫一号大幅增加。其中，典型的包括：

代表国际领先水平的项目，如空间冷原子钟实验、伽马暴偏振探测实验、宽波段成像光谱仪实验等；国际合作航天医学项目，如心血管功能研究；中国首次开展的空间试验项目，如在轨维修人机工效及人因工程技术研究、在轨植物栽培关键技术研究等；此外，还释放了伴随卫星，首次获取了伴随卫星飞越观测组合体高清图像。可以说，空间实验室是迄今中国在轨试验项目最多、门类最全、技术水平最高的载人航天器。

3. 实施情况

天宫二号、CZ-2F T2 火箭，神舟十一号载人飞船、CZ-2F Y11 火箭分别于 2016 年 7 月 9 日、8 月 7 日和 8 月 6 日、8 月 13 日进到发射场，依据相应的测试发射流程的规定和计划安排开展了总装测试、加注扣罩、器(船)箭对接、组合体垂直转运，及发射区测试、射前准备、运载火箭加注等工作，天宫二号发射场流程总时间为 64 天，神舟十一号为 66 天。

2016 年 9 月 15 日 22 时 04 分 12 秒，天宫二号空间实验室发射升空，约 575 秒后准确进入预定轨道。在第 4、13 圈进行升轨控制后，进入了自主飞行轨道。9 月 16 日至 9 月 22 日，正常完成了平台及有效载荷在轨测试；9 月 25 日，进行轨道维持后，进入平均轨道高度 393 千米交会对接轨道；10 月 12 日，完成了天宫二号平台最终检查，10 月 16 日，转倒飞姿态，确认满足载人交会对接条件，等待神舟十一号访问。

10 月 17 日 07 时 30 分 31 秒，神舟十一号飞船发射升空，约 576 秒后准确进入预定轨道。

地面控制神舟十一号分别在第 4、13、18、23、26 圈顺利实施了 5 次轨道控制，于 10 月 19 日 01 时 11 分，控制飞船顺利转入自主控制。10 月 19 日 03 时 23 分，经过寻的、接近、平移靠拢 3 个飞行阶段，神舟十一号与天宫二号完成对接环接触捕获；03 时 30 分，对接锁锁紧完成，交会对接取得圆满成功。06 时 24 分，

航天员打开实验舱舱门，进入天宫二号空间实验室。

10月19日至11月17日，航天员在天宫二号空间实验室驻留30天，完成了人机协同在轨维修技术试验、航天员在轨维修、航天医学实验、太空养蚕、空间材料样品制备、高等植物栽培等在轨实(试)验。期间，地面控制组合体完成了两次轨道维持和飞船在轨平台巡检，完成了中继宽波束链路余量摸底、太阳帆板环境适应技术验证等在轨试验。

10月23日07时31分，地面控制成功释放伴随卫星，经过1次试喷、7次轨道控制，于10月30日，控制伴随卫星飞越组合体上方，最近距离1.4千米，获取了释放及飞越过程的红外和可见光图像，首次获取了组合体高清图像。之后，控制伴随卫星经过5次轨道控制，实现组合体后方约40千米处驻留，进行了4次驻留点保持控制，开展了相关试验。11月12日，完成了伴随卫星远离组合体轨道控制。

11月17日10时40分，航天员关闭空间实验室实验舱舱门；12时40分，神舟十一号与天宫二号完成分离，之后，采用自动控制方式撤离至120米停泊点停留21分后，飞船正常撤离。

11月18日13时10分至15分，神舟十一号依次进行了返回调姿、轨道舱分离和返回制动；13时34分，推进舱分离；13时59分，飞船返回舱安全着陆于载人航天主着陆场区，航天员状态良好。神舟十一号载人飞行任务取得圆满成功。

三、取得的成果

长征七号运载火箭首飞是中国空间实验室阶段4次飞行任务的开局之战，天宫二号与神舟十一号载人飞行任务是改进型神舟载人飞船和改进型长征二号F运载火箭组成的载人天地往返运输系统空间站轨道的首次应用性飞行，任务的圆满成功不仅为空间实验室任务圆满完成打下了坚实基础，也为中国空间站建造和运

营奠定了重要基础。

(一) 中国进入空间能力大幅提升

CZ-7 运载火箭作为中国新一代无毒、无污染中型运载火箭，研制中始终瞄准世界先进水平，贯穿创新理念，采用了新动力、新布局、新结构、新材料、新工艺、新体制，产品设计、生产过程实现了全数字化，大幅提升了运载能力、技术水平、生产效率、产品质量和环境适应性。飞行结果表明，CZ-7 运载火箭设计方案正确，功能性能满足指标要求，标志着中国突破和掌握了新一代中型运载火箭关键技术，使得中国火箭近地轨道运载能力从不到 9 吨提升到 13.5 吨，实现了中国运载火箭技术发展新的突破，为空间站建造和运营奠定了坚实基础。

(二) 新建发射场全面形成任务能力

中国文昌航天发射场作为新建的生态、环保、开放型新一代航天发射场，具备测发、测控、通信、气象和勤务保障等五大功能，能够满足大推力运载火箭和大型航天器测试发射任务需要，组织指挥一体化、操作控制远程化、信息管理网络化、技术保障职能化水平全面提高，达到了国际先进水平。经 CZ-7 首次飞行任务检验，发射场体系功能完善、设施设备可靠、保障能力健全、组织指挥顺畅，全面形成了任务能力，进一步优化了中国航天发射场总体布局，为实施空间站阶段发射任务积累了经验。

(三) 成功运营首个空间实验室

天宫二号是中国首个真正意义上的空间实验室，天宫二号与神舟十一号载人飞行任务的圆满成功，对 393 千米轨道高度交会对接和返回技术，航天员中期驻留健康、生活和工作保障等关键技术，在轨维修、太空跑台等空间站先期技术，大型组合体姿轨控、环热控、信息、能源等控制管理技术进行了全面验证，同时开展了较大规模空间科学与应用实(试)验，取得了丰硕的创新性、前瞻性应用成果和丰富的飞行数据。可以说，这次飞行任务

使我们对载人中长期太空飞行相关的生命保障、组合体运行管理、较大规模空间应用实(试)验组织实施,以及在轨操作、维修与建造等重要问题,有了更加深入的认识和理解,为空间站建造和运营积累了宝贵经验。

(四) 验证和掌握多项关键技术

一是本次任务是改进型神舟载人飞船和改进型长征二号 F 运载火箭组成的载人天地往返运输系统第二次应用性飞行,通过飞行任务,不仅进一步考核了火箭、飞船、发射场、测控等相关系统的功能、性能和系统间协调性匹配性,检验了测控通信、着陆场等地面系统支持中长期载人飞行任务的综合保障能力,而且验证了国产原材料元器件应用、交会测量设备改进等措施的有效性,特别是验证了空间站运行轨道的交会对接、组合体运行、载人飞船返回等相关关键技术。二是突破和掌握了航天员乘组中期驻留健康、生活和工作保障技术,飞行乘组在轨飞行 33 天,身心状态良好,各项操作精准到位,圆满完成了飞行器照料与生活照料、健康维护、在轨实(试)验及科普展示活动等任务,表明我们突破和掌握了航天员中期驻留的健康保障、生活保障和技术保障技术,获取了中期驻留飞行乘组的身体状况、心理状态、能量摄入量、饮水量、营养代谢等各类数据。这些都进一步打牢了空间站建造和运营的技术基础。

(五) 在轨应用及实(试)验成果丰硕

此次任务是历次载人航天任务中空间科学实验和应用技术试验项目最多的一次,共安排了 40 余项,目前已取得了丰富的实验数据和重要初步成果。其中,在空间科学与应用技术试验领域,空间冷原子钟经初步测试,频率稳定度指标已达 1.7×10^{-15} ,为当前国际最高水平;伽马暴偏振探测仪探测到多个伽马射线暴发现象,并首次在空间观测到太阳暴和蟹状星云脉冲星的脉冲轮廓;伴随卫星释放后,通过精准控制完成了飞越观测组合体拍摄任务,

并配合开展了相关试验。在航天医学实验领域，首次在轨验证了长期载人驻留健康保障关键技术和新技术，开展的先进超声医学影像、脑机交互技术在轨适用性验证实验、植物栽培技术等实验项目取得了预期成果。在空间站先期技术验证领域，开展了太空跑台束缚加载、人机协同在轨维修等多项试验，首次实现了真正意义上的系统级在轨维修和流体回路维修，首次实现了中国人机协同在轨维修任务，为后续空间站阶段的以航天员为主的在轨维修设计积累了重要经验。此外，还组织开展香港中学生“太空养蚕”、“生成聚合物有孔薄膜”等科普项目，实施效果良好，引起广泛关注和热烈好评。后续，各载荷将按计划继续开展实验，预期将获取一批体现国际科学前沿的应用成果。

2016 年载人航天工程 3 次飞行任务的圆满成功，实现了既定任务目标，为空间实验室阶段载人飞行任务画上了圆满的句号，对夺取空间实验室阶段任务的全面胜利创造了十分有利的局面，也进一步奠定了空间站建造和运营的坚实基础，将有力助推中国迈入空间站时代。

(中国载人航天工程办公室工程总体室)